

李鸿忠出席十四届全国人大一次会议代表建议交办会并强调 增强做好代表建议办理工作使命感责任感 落实发展全过程人民民主主要要求

本报北京4月11日电 (记者王比学)中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠11日在京出席十四届全国人大一次会议代表建议交办会并讲话。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实发展全过程人民民主要求,回应代表和人民的关切,接受代表和人民的监督,增强做好代表建议办理工作的使命感责任感,更好体现中国特色社会主义政治制度的特点和优势。

李鸿忠指出,十四届全国人大一次会议期间,代表提出对各方面工作的建议、批评和意见8314件。全国人大常委会办公厅会同有关方面,对代表建议进行了认真梳理分析,依法交由204家承办单位研究办理。认真研究办理代表建议,是各国家机关的法定职责,是尊重人民主体地位、支持代表依法履职的必然要求。各承办单位要紧紧围绕党和国家大局办理代表建议,将高质量建议转化为推动改革发展的政策措施,将党的二十大决策部署落到实处。

李鸿忠强调,要坚持守正创新,不断提高代表建议办理实效。加强与代表沟通联系,大兴调查研究,分类施策提高办理实效,强化经验交流和表扬鼓励,使办理代表建议的过程成为联系群众、改进工作的过程。

中共中央办公厅、全国人大常委会办公厅、国务院办公厅及有关部门、最高人民法院、最高人民检察院有关负责同志出席。

国务院任免国家工作人员

新华社北京4月11日电 国务院任免国家工作人员。任命王振江为司法部副部长;任命康旭平为国务院研究室副主任。

免去熊选国的司法部副部长职务;秦博勇(女)不再兼任审计署副审计长职务;免去何志敏的国家知识产权局副局长职务;免去赵建国的国家机关事务管理局副局长职务;免去陈祖新的国务院研究室副主任职务;免去李春良的国家林业和草原局(国家公园管理局)副局长职务;免去付华的国家档案局副局长职务。

4月11日,湖北省宜昌市秭归县郭家坝镇擂鼓台村,无人机在转运刚收获的脐橙。秭归县是典型的山区县,同时也是脐橙种植大县。今年以来,该县引进相关企业,组织技术培训,探索使用无人机转运脐橙、化肥等,减少人力成本,提高转运效率。郑家裕摄(新华社发)

十四届全国人大一次会议8314件代表建议统一交办

确定重点督办建议19项

本报北京4月11日电 (记者王比学)记者11日在京召开的十四届全国人大一次会议代表建议交办会上获悉:今年十四届全国人大一次会议期间,代表们共提出建议8314件。其中,2144名代表提出建议8111件,23个代表团以代表团名义提出建议203件。经逐件研究分析,分别交由204家承办单位研究办理。

据了解,十三届全国人大期间,代表们共提出建议43750件。各承办单位坚持以人民为中心的发展思想,认真贯彻发展全过程人民民主要求,广泛吸纳民意、汇集民智,在“专题调研”“视察”“代表小组活动和座谈、走访”等基础上提出的建议,占建议总数的59.5%。这充分体现了广大代表参与管理国家事务的责任担当,是全过程人民民主的生动实践。

围绕贯彻落实党中央重大决策部署,结合对代表建议反映较为集中问题的梳理分析,全国人大常委会办公

点问题。

代表们勤勉尽责、为民履职,当好党和国家联系人民群众的桥梁,今年全国人代会期间提出的8314件建议,涉及加快构建新发展格局、着力推动高质量发展的,占建议总数的46.5%;涉及增进民生福祉、提高人民生活品质的,占建议总数的15.9%;涉及实施科教兴国战略、强化现代化建设人才支撑的,占建议总数的11.9%。代表们贯彻发展全过程人民民主要求,广泛吸纳民意、汇集民智,在“专题调研”“视察”“代表小组活动和座谈、走访”等基础上提出的建议,占建议总数的59.5%。这充分体现了广大代表参与管理国家事务的责任担当,是全过程人民民主的生动实践。

围绕贯彻落实党中央重大决策部署,结合对代表建议反映较为集中问题的梳理分析,全国人大常委会办公

厅确定了19项重点督办建议。其中,加快构建新发展格局、着力推动高质量发展方面涉及7项选题;实施科教兴国战略、强化现代化建设人才支撑方面涉及4项选题;增进民生福祉、提高人民生活品质方面涉及4项选题;推动绿色发展、促进人与自然和谐共生方面涉及2项选题;坚持全面依法治国、推进法治中国建设方面涉及2项选题。据悉,这19项重点督办建议交由国家发展改革委等18家承办单位牵头办理,由全国人大常委会等7个专门委员会负责督办。

全国人大常委会秘书长刘奇在会上表示,要坚持“全过程”“实打实”与代表沟通,严格按照时限要求做好建议办理工作,发挥好全国人大代表工作信息化平台作用。全国人大常委会副秘书长郭振华介绍了相关工作情况。



云南昭通多措并举增强乡村振兴内生动力 “脱贫后,村民干劲更足了”

本报记者 徐元锋

深阅读

核心阅读

党的二十大报告提出,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。云南昭通地处曾经的乌蒙山集中连片特困地区,脱贫人口185万多人。为进一步增强脱贫群众的发展信心和乡村振兴的内生动力,昭通市发力劳动力转移就业机制、培育农业特色产业、做大资源经济文章等,让群众的干劲儿越来越足。

“五一”假期,“云中苗寨”开始试营业,到去年底,毛收入达130余万元。

“脱贫后,村民干劲更足了。”洛泽河镇党委书记赵靖说。这些变化,得益于昭通增强乡村振兴内生动力种种努力,也是当地巩固拓展脱贫攻坚成果的一个缩影。

增强技能亮品牌——外出务工路子宽

临近中午,文成敏在自家开的小吃店忙得不可开交。“在我老家,走路20分钟才能到另一户人家,一方水土难养活一方人。”文成敏很珍惜现在的生活,“搬到这里后,生活好了很多,我爱人在外务工,机会挺多。”

这里是昭通市鲁甸县砚池街道卯家湾易地扶贫搬迁安置区,环境整治、秩序井然,时不时能看到晒太阳的老年人。砚池街道党工委书记唐亚东介绍,卯家湾的居民来自5个县,涉及46个乡镇,务工收入占居民收入八成以上。“以前政府包车送大伙出去务工,今年不少居民开着私家车去务工;以前是有活干就行,现在大家更重视增长技能。”唐亚东介绍,目前卯家湾安置区劳动力就业九成以上,3年多来,卯家湾搬迁群众的人均纯收入从8306元增长到2022年的12480元。

昭通市630万人口中,有农村劳动力305万,常年外出务工人数达250多万,其中省外务工人数超160万,务工收入占农村家庭收入的75%以上。昭通市市长杨承新介绍,昭通市建立东西部协作、市县一体、部门协同、企业联动、社会参与、基层发力“六位一体”的劳动力转移就业机制,让外出务工有组织、有技能、有品牌、有服务。

今年,昭通市在农村劳动力转移就业“百日行动”期间推出“局长直播带岗”活动,由市县人社部门负责人担任主播,共开展“直播带岗”70场,入场观看240多万人次,推介就业岗位1240多个。昭通市人社局局长李盛义

表示,将努力建设“昭通人社”新媒体矩阵,帮助群众打消务工顾虑,增强就业增收的信心和动力。

特色鲜明产业兴——家门口增收有奔头

驱车穿行昭通市镇雄县碗厂镇,漫山遍野是苍翠的竹林,微风过处沙沙作响。庆坝村的李庭松正在竹林忙活着。“自家30亩竹林,有20亩已投产,去年光竹笋就卖了8万多元。”李庭松竹子的干劲一年比一年足,“镇上的竹笋加工厂投产后,每斤竹笋价格从两三块涨到四五块,不愁卖。”

镇雄县地处赤水河源头,目前有竹林93万多亩,已投产32万亩,2022年综合产值10亿元,惠及群众60多万人。碗厂镇镇长余大贤介绍,大力发展竹产业以来,2022年农民人均纯收入排名上升到全县第三,“绿水青山就是金山银山。有村民笑言,存款在山上,奔头在山上。”

碗厂镇的竹笋加工企业负责人余芳明说,加工厂2020年10月投产,辐射笋农1.2万户,其中一半是脱贫户;厂里80多名员工,九成多是脱贫户。2022年加工厂产值1800万元,加工竹笋2000多吨,今年目标是产值翻番。能实现吗?余芳明笑答:“订单太多,都接不过来了!”

脱贫地区的内生动力源自产业兴旺。近年来,昭通市围绕苹果、竹子、花椒、马铃薯、天麻等特色产品,打造亿元以上产业集群。2022年,昭通新增省级以上农业龙头企业22家,农业综合产值达1100亿元。在卯家湾,为方便群众就近务工,还配套建设了现代物流园、食品工业园和苹果、蔬菜等种植基地。唐亚东说:“这些产业近两年发展越来越好,搬迁户出门就有活干。”

不只是农业,昭通市做大资源经济文章,壮大工业“筋骨”。在昭阳区合盛硅业、旗滨玻璃等项目建设现场,工程机械穿梭施工,二者总投资超过300亿元,今年项目一期将双

双投产。

政府引导建机制——手拉手建设好村寨

记者来到“云中苗寨”时,正赶上十来名苗族群众在绿化边坡。他们将草皮栽进有民族纹饰风格的格子里,有的摆苗、有的培土,十分认真。彝良县政协副主席李珊梅感慨:“大伙齐心协力,才能共同建设好村寨,已成为村民们的共识。”

“云中苗寨”是昭通的脱贫致富先导示范项目,由地方政府与中国农业大学专家团队合作。

曾经的大苗寨自然村,硬化路通组但没连户;村里只有两名中专生,好多人还不会自己的名字;虽然靠着公路边,但村民们只会种苞谷、洋芋。2021年8月,彝良县组建了16人的工作专班,进驻大苗寨开展工作,李珊梅是负责人。

“我们始终坚持以专班负责引导,不大拆大建,不越俎代庖。”李珊梅说。专班以工代赈,把项目交给群众干,村民在挣钱的同时学本领;每步改造,每个项目都和村民商量,由党员带头,开了许多次院坝会、火塘会;试营业时教村民如何做生意、如何使用手机收款……种种努力,让专班逐步获得了村民的信任和支持。

直到今天,李珊梅的口头禅还是“不着急,慢慢来”。“大家工作要下足绣花功夫,融入群众,多多鼓励。”昭通市乡村振兴局副局长朱前林说,今后发展关键在于增强内生动力,乡村环境、治理机制的变化,都会产生激发内生动力的效果。

“云中苗寨”去年130余万元的旅游收入,一成给村民分红,一成用于村寨公益事业,三成用于员工工资,剩下的用于村寨发展。今年1月18日,村里分红13万元,123户村民都领了现金,大家心更齐了。如今,在专班带领下,更多村民参与村中事务。村民朱云慧说:“未来怎么样,要靠我们的努力。”

目前,昭通“云中苗寨”“云中乐谷”“范家坝塘”等农文旅融合先导工程已开园运营。全市选派了1290支工作队驻村帮扶,组织4.5万名干部结对帮扶14万多户人均纯收入1万元以下的农户,让政府引导和群众参与形成合力。与此同时,出台脱贫人口持续增收20条措施,设立1亿元的防贫保险。2022年昭通市脱贫人口人均纯收入1.3万多元,同比增长15.7%。

系统观念是具有基础性的思想和工作方法。中办印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》提出:“必须坚持系统观念,深入实际、深入基层、深入群众调查了解情况,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进党和国家各项事业。”

把握好全局和局部的关系。局部和全局互相依存、互相促进。想问题、干工作,如果不从全局、整体去考虑,就容易“只见树木不见森林”,顾此失彼。同时,全局性的东西,不能脱离局部而独立。只有做到以一域服务全局,才能通过局部的重点突破推动全局的整体提升。这就要求我们在调查研究中,必须始终把全局作为观察和处理问题的出发点和落脚点,善于把地区和工作融入党和国家事业大局,做到既为一域争光、更为全局添彩。

把握好当前和长远的关系。当前和长远是辩证的统一,互为条件、相辅相成。习近平总书记多次讲到“立足当前、着眼长远”,将其作为一个重要的方法论加以强调。眼光放得长远,大势才能看得清,问题才能看得准,方向才能辨得明。开展调查研究,既要立足当下,一步一个脚印解决具体问题,积小胜为大胜,又要放眼长远,克服急功近利、急于求成的思想,多献务实之策、多谋长远之计,多做打基础、利长远的事。

把握好宏观和微观的关系。微观是宏观的基础,宏观是微观的环境。习近平总书记深刻指出:“干事业做工作大方向要正确,重点要明确,战略要得当,同时要把控好细节,把政治经济、宏观微观、战略战术有机结合起来,做到谋划时统揽大局、操作中细致精当,防止因为‘细节中的魔鬼’损害大局。”在调查研究中,既总体分析面上的情况,又深入解剖麻雀,才能提出切实可行的政策举措和工作方案。

把握好主要矛盾和次要矛盾的关系。面对复杂形势和繁重任务,首先要坚持整体把握,对各种矛盾做到心中有数,同时又要优先解决主要矛盾和矛盾的主要方面,以此带动其他矛盾的解决。这就要求我们在开展调查研究时,坚持“两点论”和“重点论”的统一,善于厘清主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面,区分轻重缓急,在兼顾一般的同时紧紧抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,以重点突破带动整体推进,在整体推进中实现重点突破。

把握好特殊和一般的关系。就人类认识运动的规律来说,总是由认识个别和特殊的事物,逐步地扩大到认识一般的事物。同时,由特殊到一般,又由一般到特殊,是深化认识的两个互相联结的过程。这就要求我们在调研过程中,必须准确把握共性和个性、普遍性和特殊性关系,既要正视问题、发现问题,做到具体问题具体分析,一把钥匙开一把锁,又要善于从个性中找到共性,从苗头中发现倾向性,把零散的认识系统化、把粗浅的认识深刻化。

坚持系统观念,是马克思主义理论的基本方法论,也是我们在实践中总结出的重要经验。坚持系统观念,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,我们就能通过调查研究更好把握事物的本质和规律,找到破解难题的办法和路径,为党和国家各项事业发展作出新贡献。

坚持系统观念 把握好几个关系

在全党大兴调查研究之风 ⑥

彭飞

全国726座大型水库大坝安全责任名单公布

本报北京4月11日电 (记者王浩)按照《水库大坝安全管理条例》和《关于加强水库安全管理工作的通知》要求,根据各地报送情况,水利部于近日印发《水利部关于公布2023年全国大型水库大坝安全责任名单的通知》,公布全国726座大型水库大坝安全责任人名单,包括政府责任人、水库主管部门责任人和水库管理单位责任人。通知要求,各省级水行政主管部门要按照水利部安排部署,抓紧组织落实中小型水库大坝安全责任人,并向社会公布,接受社会监督,中小型水库工作变动,要及时作出调整。要全面落实以地方人民政府行政首长负责制为核心的大坝安全责任制,明确各级责任人的具体职责,强化责任人履职尽责。地方各级水行政主管部门要加强与同级能源、住房城乡建设、交通运输、农业农村、国资等大坝主管部门的沟通协调,强化对本行政区域内水库大坝的安全监管,督促指导管理单位和管理人员做好各项安全管理工作,切实保障水库安全运行和效益发挥。

广西基层中医馆覆盖率达97.53%

本报南宁4月11日电 (记者祝佳祺)记者从广西中医药管理局获悉:2022年广西新建基层中医馆183个,累计建成1421个,全区乡镇卫生院、社区卫生服务中心中医馆覆盖率达97.53%。近年来,广西积极提升基层中医药服务能力,重点打造县级中医医院“两专科一中心”,加强少数民族地区县级中医医院综合能力建设;持续推进基层中医馆建设,遴选建设一批“旗舰中医馆”“中医馆”,规范基层医疗卫生机构开展中医适宜技术。2022年广西新增全国名老中医传承工作室14个、全国基层名老中医专家传承工作室42个,一批项目入选国家中医药传承创新中心项目储备库。在人才培养方面,启动广西名中医、岐黄人才、薪火人才等重大人才培养工程,支持培养桂派中医大师10人,广西岐黄学者7人、青年岐黄学者16人、广西中医药优秀人才60人。为促进名中医优质资源下沉,广西实施“名中医八桂行”活动,组织中医师团队深入县域医疗机构开展义诊、带教、培训等服务。